

今天聊聊铂币，这篇文章是我之前写的，更准确的说是我学习后把网上的相关文章记录下来的。前一阵朋友有一套古代科技铂币想要出手，因为古科铂币的发行量非常小，单套的价格高，4分之一的铂币一套都在几十万。而相关的成交数据也很少，所以我就特地在网络上搜索并把有意义的信息记录下来供大家参考。

拍卖数据：

泓盛2014秋季拍卖会-新中国金银币

展示过一套证书号为22号的裸币，估价40万，但未成交。

拍卖链接：<http://www.hosane.com/auction/detail/G14122289>

-----  
网络原创文章：

1993年我们突然发现，5枚一组的1盎司铂套币被压缩成了1/4盎司的规格，1盎司金套币被压缩成了1/2盎司的规格，5款题材分别是：太极阴阳、零的使用、伞的发明、马蹬和汉代兵马俑的发现。第1组中曾出现的公斤金币和公斤银币都已“黄鹤一去不得返”，只铸造了4款太极图金币（分别为5盎司、1盎司、1/4盎司和1/10盎司）和1款1盎司太极图银币、1款5盎司零使用银币，外加1款1盎司太极图普制银币。所幸，22克银币还保持了原样，没有缩小规格。但是，加厚银币也被硬生生地取消了。这样，我们看到的1992年古代科技发明发现加厚银币最终成了本系列币里唯一的一套加厚币。本年的小规格铂金银币套装红木盒子照样考究，内饰为一个小铜算盘，表现了我们祖先发明了零的使用这个主题。

上述题材之中，太极阴阳源于《易传》和《庄子》。照易学得观点，太极是天地万物的本源。发明零的使用非常重要，因为它在数学计算时不可缺少。它的发明分两步：首先在计算式上给零留出一处空白；其次再把零的符号填在算式空白处。我国在战国时期就已发明第一步，在唐朝时正式学会使用第二步。伞则出现在北魏，当时人们用桑树或油纸来制作伞，用来遮阳挡雨。马蹬更有实用价值，只有马蹬被发明后，骑马者才能做到不仅上马方便，也能极好地保持身体稳定。在农耕社会，马蹬的发明有极大地社会意义。有趣的是，我们币上观察到，设计师巧妙地运用一群人玩马球的动作来展现马蹬的作用。我国在晋朝发明马蹬，比欧洲早400年。汉代兵马俑则首先在“文景之治”的汉景帝墓附近发现，其周边的8个汉墓共发掘出700多件武士陶俑。出土时，所有陶俑均按军阵整齐排列，像是正在为汉皇帝作来世战斗的准备。

本年的币，一定要提到的珍品如下：首先是5盎司太极图金币，发行量只有99枚，身价已经由去年的6万元人民币左右一跃而到如今的20~30万元人民币左右。1/4盎司铂套币也只有100套的发行量，它们基本沉淀在了日本，国内市场里则相对难求。而零的使用5盎司银币由于当年该币经销商对市场预期感觉不佳，索性就只打造了样币，静静地躺在沈阳造币厂的库房里，迄今只有一些参观者有幸在中国金币总公司金银币陈列厅见过其实物。此外从1993~1994年，我们的古代科技发明发现铂套币由于我国的铂金原料稀缺，加上进口铂金原料制成币后立即又要出口，手续繁琐，因此就干脆让澳大利亚造币厂帮我们铸造。在新中国所有的金银币里，这两套铂币开了让国外造币厂代工的先河，肯定又要在新中国货币发行史上列上重要一笔。

原文链接：[http://toutiao.manqian.cn/wz\\_9l3NVB0lEB.html](http://toutiao.manqian.cn/wz_9l3NVB0lEB.html)

-----

古代科技发明发现1-5组小规格套装金币，共25枚；04年8月市场价格为70000元左右，在06年底市场价格就升至150000元左右，到08年市场价格升至280000元左右。短短四年不到，仅这套币就升值了300%，的确可以看出古代科技发明发现系列贵金属币的魅力。

原文链接：[http://beijing.qd8.com.cn/shoucang/xinxi1\\_4391277.html](http://beijing.qd8.com.cn/shoucang/xinxi1_4391277.html)

-----

2011年日本泰星拍卖成交过一套1993年古代科技发明发现（第2组）铂金套币(落槌价为951万日元，折合人民币约为77.98万)。

原文链接：[http://www.jibi.net/News/qbdjbd/8\\_57\\_32\\_629.html](http://www.jibi.net/News/qbdjbd/8_57_32_629.html)

-----

丁昌：中国古代科技发明发现全套金银币——收藏家不可能完成的任务

这篇原创文章的可读性很强

原文链接：<http://www.chngc.net/people/1293/15848.html>

-----

## 我国发行的铂币介绍

我国自1987年首次用铂制币以来共发行48个品种铂金币，为纪念熊猫金币发行20周年发行的1/10oz熊猫铂金纪念币。也是唯一的一枚纪念性铂金币。其中1oz生肖特种铂金币12种，共7900枚，目前已成钱币收藏家的收藏珍品，有12枚成套者屈指可数。古代科技一，二，三组特种铂金币15种，共发行1100套，国内极少！此套铂金币是我国发行铂金币中的珍罕品，可遇而不可求。95，96,97年发行的麒麟铂金币，精制，普制共5个品种，共发行10515枚。国内能常见到的仅96年的1/20oz麒麟普制铂金币一种而已。87年至97年发行的熊猫铂金币，精制，普制共17个品种，61300枚。但国内能常见到的仅95年的1/10oz熊猫铂金币一种而已，目前已断档。可见铂金币在我国的存世量是极少的。

我国铂钯金币至2006底发行情况：

铂金币,章至2006底共发行56个品种：

纪念1/10oz铂金币：2002年熊猫金币发行20周年纪念币1种。

纪念1oz铂金章：1987年中美友好纽约币展章1种。

特种1oz铂金币：1988龙 - 1999兔年生肖币12种；1996、1997年中美吉祥物麒麟各1种；中国古代科技发明、发现，1992年第1组5种；熊猫1987、1988、1989、1990年各1种，共23种。

特种1/2oz铂金币：1995年中美吉祥物麒麟1种，熊猫1990发行1种，共2种。

特种1/4oz铂金币：中国古代科技发明、发现，1993年第2组5种，1994年第3组5种；1996年中美吉祥物麒麟1种；熊猫1990年发行1种，共12种。

特种1/10oz铂金币：2003、2004年观音各1种；熊猫1990、1993、1994、1995、1996、1997、2005年各1种，共9种。

特种1/20oz铂金币：熊猫1993、1994、1995、1996、1997、2003、2004年各1种；1996年中美吉祥物麒麟1种，共8种。

原文链接<http://www.gbngc.com/html/jiandingxuzhi/qianbizhishi/78662344440689.html>